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Il Consiglio di Stato 
 Signori 

- Giuseppe Sergi 
- Matteo Pronzini 

 Deputati al Gran Consiglio 
 
 
 
Interrogazione no. 43.24 del 25 marzo 2024 
Il caso dell’impresa GTL e il sostegno finanziario del Cantone al PSE 
 
 
Signori deputati, 
 
ricordiamo innanzitutto che in merito a richieste di informazioni relative a un caso 
determinato, il Consiglio di Stato deve tener conto delle esigenze di riservatezza, a tutela 
di legittimi interessi privati e delle prescrizioni in materia di segreto d’ufficio. 
 
Confrontato a simili domande, il Consiglio di Stato può solo rilasciare informazioni 
generali, utili a comprendere i meccanismi che regolano le procedure oggetto dei quesiti. 
 
Tenendo presente quanto appena ricordato, rispondiamo come segue alle domande 
poste. 
 
1) Quando le autorità amministrative responsabili della gestione 

dell’assicurazione disoccupazione (lavoro ridotto) si sono rese conto che i 
conteggi presentati da GTL non erano corretti? 

 
2) Quando questa constatazione ha portato alla segnalazione alla magistratura? 
 
3) Le autorità politiche e amministrative cantonali hanno segnalato quanto 

indicato ai punti 1) e 2) al Municipio di Lugano? 
 
4) Se sì, quando? Se no, perché questo non è avvenuto? 
 
La gestione dell’assicurazione dell’indennità per lavoro ridotto è suddivisa, per 
competenza, tra diverse autorità. La Sezione del lavoro è competente per l’autorizzazione 
del lavoro ridotto. Le casse di disoccupazione pubbliche o private (gestite dai sindacati) 
sono competenti per la verifica dei conteggi periodici e per il versamento di tale indennità. 
La Segreteria di Stato dell’economia (SECO) è l’autorità di controllo che, per svolgere il 
proprio compito, può avvalersi di uffici fiduciari. Il Ministero pubblico persegue i reati 
penali (quali i reati commessi ai danni delle assicurazioni sociali) e ne decreta le pene. 
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Per legge, i controlli di eventuali abusi relativi alle indennità per lavoro ridotto sono di 
competenza della Segreteria di Stato dell’economia (SECO), a cui vanno segnalati i 
sospetti di abuso.  
 
Non concernono il Cantone eventuali contatti fra le autorità di perseguimento e la città di 
Lugano. 
 
5) Alla luce dei recenti avvenimenti qui sopra richiamati, il Governo intende 

assumere qualche iniziativa? 
 
La fattispecie è stata trattata dalle autorità preposte, nel rispetto delle competenze 
previste. 
 
Il tempo impiegato per l’elaborazione della presente risposta ammonta 
complessivamente a 2 ore. 
 
Vogliate gradire, signori deputati, i sensi della nostra stima. 
 
 

PER IL CONSIGLIO DI STATO 
 

Il Presidente Il Cancelliere 
 
 
Christian Vitta Arnoldo Coduri 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Copia a: 
- Divisione dell'economia (dfe-de@ti.ch) 
- Sezione del lavoro (dfe-sdl@ti.ch) 
- Sezione amministrativa DECS (decs-sa@ti.ch) 
- Istituto delle assicurazioni sociali (ias@ias.ti.ch) 
- Segretaria generale DI (di-sg@ti.ch) 
 


